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Πρόλογος  

Ένα μικρό βιβλίο, πλημμυρισμένο από αγάπη για 

τον άνθρωπο, σοφία από τις εμπειρίες της ζωής και 

ευγνωμοσύνη για την ίδια την ύπαρξη. 

Όταν ο Αρσένης μού το έστειλε για να το διαβάσω, 

ήμουν απασχολημένος με ένα δικό μου έργο. Αρχί-

ζοντας όμως να διαβάζω τις πρώτες σειρές, παρα-

σύρθηκα, αφέθηκα, χάθηκα στο μυστηριακό αφη-

γηματικό αγαπησιάρικο ύφος του και δεν μπορού-

σα να σταματήσω. 

Όλα όσα ξεδιπλώνει στις σελίδες του μου φαίνο-

νταν οικεία, αλλά συνάμα ένιωθα σαν να ακούω 

μια ζεστή φωνή να μου αφηγείται ένα υπέροχο πα-

ραμύθι τόσο αληθινό, που εγώ ήμουν ο πρωταγω-

νιστής του. 

Ένα βιβλίο αυτοβιογραφικό και πολύτιμα διδακτι-

κό, μα απαλλαγμένο από διδακτισμό, ωστόσο πά-

νω απ’ όλα χρήσιμο για όλους εκείνους τους αν-

θρώπους που υποφέρουν ζώντας μια ζωή «ήρεμης 
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απόγνωσης», όπως έχει πει χαρακτηριστικά ο Αμε-

ρικανός φιλόσοφος Χένρι Ντέιβιντ Θόρω.  

Ο Αρσένης Πασχόπουλος, με γλαφυρά απλό τρό-

πο, γράφει σαν να ψιθυρίζει στο αυτί σου μια ιστο-

ρία με σπουδαία διδάγματα. Πλούσιο από συμβου-

λές και έξυπνες ατάκες, που, καθώς το διάβαζα, δεν 

ήξερα ποια να πρωτοδιαλέξω.  

Στις σελίδες του ζωγραφίζονται με έντονα, ζεστά 

χρώματα εμπειρίες, συναισθήματα και μαθήματα 

που μοιράζεται μαζί μας, έχοντας ως στόχο να  

εμπνεύσει και να παρακινήσει καλούς ανθρώπους 

στο να γίνουν αυτό που ονειρεύονται. 

Παρά το γεγονός ότι η εποχή μας ευνοεί και φου-

ντώνει τον φόβο και την ανασφάλεια, οι σελίδες 

αυτού του μικρού «παραμυθιού» ξεκλειδώνουν το 

δικαίωμα στην ελπίδα, στην αισιοδοξία, στη μαχη-

τικότητα και στην υπέρβαση. 

Νομίζω πως μια πρώτη ανάγνωση δεν είναι αρκετή. 

Γιατί η ουσία κρύβεται πίσω από αυτό που φαίνε-

ται. Και η ουσία του όμορφου ταξιδιού που αποτε-

λεί τούτο το βιβλίο μάς θυμίζει ότι η ζωή μας είναι 

μια περιπέτεια που αξίζει να τη ζήσουμε ολόπλευ-

ρα. Με τα μάτια και την καρδιά μας ανοιχτά στο 

καινούργιο και έχοντας την ψυχή μας στραμμένη  
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πάντα στο φωτεινό, στο ευλογημένο και στο υπέ-

ροχο που μας περιμένουν στην επόμενη φάση της 

διαδρομής. 

Αρκεί να τολμήσουμε να κάνουμε εκείνο το βήμα 

που συνήθως μένει μετέωρο και να προσπεράσουμε 

όλα εκείνα τα εμπόδια και τις φωνές που σιγοβρά-

ζουν εντός μας και προσπαθούν να μας πείσουν να 

μείνουμε εκεί που είμαστε. 

Το σημαντικότερο «μάθημα» που εγώ αποκόμισα 

από το Ευτυχώς με απέλυσαν είναι ότι ποτέ δεν εί-

ναι αργά για μια νέα αρχή. Ποτέ δεν είναι αργά για 

να αναδημιουργήσουμε-αναγεννήσουμε τον εαυτό 

μας και τη ζωή μας. 

Γιατί η ίδια η ζωή μοιράζει γενναιόδωρα τις ευκαι-

ρίες για μια νέα αρχή σε όλους εκείνους τους αν-

θρώπους που είναι έτοιμοι, πρόθυμοι και ικανοί να 

τις αδράξουν. 

Ο προορισμός κάθε ανθρώπου τις περισσότερες 

φορές δεν είναι στατικός. Διαμορφώνεται συνέχεια 

μέσα από τις καθημερινές επιλογές του σε σκέψεις, 

αποφάσεις και δράσεις που θα κάνει. 

Κανενός η ζωή δεν είναι προδιαγεγραμμένη. Το τι 

θα κάνουμε στη διαδρομή είναι αυτό που τελικά θα 

την καθορίσει. Αυτό είναι που μετράει.  
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Ο Πασχόπουλος κατορθώνει να μας δώσει πολύτι-

μες συμβουλές σχετικά με τη σοφή «πλοήγηση» 

προς το μέλλον, που ο καθένας μας έχει σχεδιάσει 

για τον εαυτό του. 

Κάθε σελίδα από αυτές που ακολουθούν είναι φα-

νοστάτης στον δρόμο που εσείς χαράζετε στη ζωή 

σας. 

Μακάρι να έχετε βρει τον δικό σας προορισμό και 

να είστε καλοτάξιδοι!  

Άκης Αγγελάκης 

Εκδότης, Συγγραφέας, Σύμβουλος Επιχειρήσεων, 

Σύμβουλος Συνθετικής Προσέγγισης,  

B & L Coach. 

 

 



 

 

Αεροπορία: Τύχη και 
προετοιµασία και άλλες 
life changing εµπειρίες  

Ήταν Σεπτέμβριος του 1985 και τα ψέματα είχαν 

τελειώσει. Αφού είχα δώσει, ανεπιτυχώς, Πανελλή-

νιες τις δύο προηγούμενες χρονιές, διαβάζοντας 

για τη Σχολή Αξιωματικών Αστυνομίας όπου, και 

εδώ, δεν τα κατάφερα λόγω του 8 που πήρα στα 

Μαθηματικά (παρ’ όλα τα 20, 19, 18 και 16 σε Αγ-

γλικά, Γεωγραφία, Ιστορία και Έκθεση) και έχασα 

(;) την ευκαιρία να είμαι τώρα ένας ευτυχισμένος 

συνταξιούχος αστυνομικός (αλλά κέρδισα πολύ 

περισσότερα, όπως θα δείτε παρακάτω), έφτασε η 

ώρα να πάω φαντάρος. 

Α, ξέχασα. Δοκίμασα ακόμη μια λύση η οποία, αν 

και, όπως ανακάλυψα, δεν μου πήγαινε, ήταν ένα 

πρωτοεμφανισθέν για την εποχή και πολλά υπο-

σχόμενο επάγγελμα: προγραμματιστής ηλεκτρονι-
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κών υπολογιστών. Πέρασα ένα εξάμηνο στην 

Control Data και ακόμη ένα στο ΕΛΚΕΠΑ, μαθαί-

νοντας ASCI, Fortran και Cobol. Παρότι δεν εν-

θουσιάστηκα ιδιαίτερα, οι δώδεκα αυτοί μήνες με 

βοήθησαν σε δύο πράγματα: πρώτα πρώτα κατά-

λαβα τι ΔΕΝ ήθελα να κάνω (να είμαι προγραμμα-

τιστής δηλαδή) και, το σημαντικότερο, πέρασα κα-

λά είκοσι τρεις μήνες στον στρατό (καθαρά από 

θέμα τύχης και πολύ καλής γνώσης των αγγλικών, 

όπως γράφω παρακάτω). 

Σήμερα ο στρατός δεν είναι και μεγάλη υπόθεση.  

9 μήνες όλο κι όλο, και αν βγάλεις τον έναν μήνα 

εκπαίδευσης και τον έναν μήνα άδειας, δεν μένει 

και πολύ. Τότε όμως… 22 μήνες Στρατός, 24 Αε-

ροπορία και 26 Ναυτικό. Ήταν δύο χρόνια από τη 

ζωή μας! Και μην έχοντας κανέναν γνωστό, κανένα 

«μέσο», για να με βολέψει σε κάποιο κοντινό στρα-

τόπεδο, το είχα πάρει απόφαση πως θα έπρεπε να 

πάω όπου με έστελναν. Η τύχη όμως και τα, από 

τότε, πολύ καλά αγγλικά μου μου επεφύλασσαν τη 

μεγαλύτερη έκπληξη για την εικοσιτριάμηνη θη-

τεία μου (λίγους μήνες πριν παρουσιαστώ, η θητεία 

μειώθηκε κατά έναν μήνα). 
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Ο «φτωχός» της παρέας 

Πριν φτάσουμε όμως στην ειδικότητα, ας μιλήσου-

με για κάτι άλλο που μπορεί να αλλάξει τη ζωή 

σου: οι παρέες. 

Στην τριανταήμερη εκπαίδευση είχα την τύχη να 

κάνω παρέα με ένα γκρουπ που με έκανε να νιώσω 

«λίγος». Και εξηγούμαι: Παναγιώτης, απόφοιτος 

Reading & Columbia. Φίλανδρος, απόφοιτος Φυ-

σικού Αθηνών. Παντελής, Αεροναυπηγός. Γιώργος, 

αριστούχος Νομικής Αθηνών και μεταπτυχιακά 

στο Cornel (όλοι στα 25 τους). Αρσένης (20 ετών), 

απόφοιτος... δωδεκάμηνου σεμιναρίου ΕΛΚΕΠΑ & 

Control Data! 

Ξαφνικά «είδα» τον εαυτό μου μετά τον στρατό και 

απογοητεύτηκα. Ένιωσα σαν τον πρωταγωνιστή 

στο περιβόητο ανέκδοτο του στρατού «πού πας, ρε 

Καραμήτρο». 

Κάνοντας παρέα όλο και περισσότερο μαζί τους και 

ακούγοντας τις ιστορίες των προπτυχιακών και των 

μεταπτυχιακών τους, στην αρχή απογοητεύτηκα, 

μετά ζήλεψα και ύστερα παθιάστηκα να κάνω κι 

εγώ κάτι που θα μου αρέσει –κι αυτό σίγουρα δεν 

ήταν ο προγραμματισμός– και που θα μου εξασφα-

λίσει εφόδια για την επαγγελματική μου καριέρα. 




